共享单车骑行中自动落锁,谁来担责

共享单车如今已成为人 们出行常用的交通工具。近 期有多地用户反映称,自己在 骑行共享单车途中,遭遇了车 辆突然自动关锁急停,导致摔 倒受伤的情况。

共享单车骑行中为何会 自动落锁? 用户因此发生意 外究竟该由谁来担责?

据央视





本组图片为央视资料视频截图

多地用户遭遇共享单 车骑行中自动锁车

上海的洪女士称,今年7月的 某天上午,自己在出行时扫了一 辆共享单车,但骑行没几分钟,就 发生了意外。"在红绿灯转弯时, 单车突然被卡住了,连人带车重 重摔倒在地,我检查车辆,发现车 锁关闭了。

洪女士称,事后她向共享单 车平台进行申诉,客服工作人员 虽然对事故发生表示抱歉,并向 洪女士的骑行账户充值50元作 为补偿,但对于车辆出现自动锁 车的情况却并不承认。

虽然平台拒绝承认洪女士骑 行的共享单车发生自动关锁这一 情况,但记者以"共享单车自动关 锁"作为关键词在社交平台上搜 索,发现类似的情况近期在北京、 广东等多地均有发生,相关案例 涉及多个共享单车平台。用户普 遍反映自己在等红绿灯或是上坡 等骑行途中,车辆自动锁车,或是 出现车轮抱死等情况,用户因此 出现不同程度受伤。

对此,部分涉事共享单车平台 回应媒体称,经技术团队排查,未 发现车辆存在因技术缺陷导致自 动落锁的情况,推测事故原因可能 包括:用户未关闭开关锁页面,手 机摩擦误触"还车"按钮;或是用户 未扫码直接骑行他人未落锁的车 辆,而前一用户后续关锁导致。

为何共享单车在骑行 中会自动落锁?

针对共享单车自动锁车的情 况,相关平台给出的原因是真的 吗?记者调查发现一

首先,骑行中误触"还车"按 钮致落锁可能性低。

业内人士表示,用户骑行途 中误触"还车"按钮导致落锁的可

记者对市面上常见的多个共 享单车平台展开还车功能实测。 在正常骑行场景中,记者尝试点 击还车按钮,不同平台均弹出类 似"系统检测到车辆仍在移动,请 在车辆静止后重新还车"的提示, 无法完成锁车操作。即使当车辆 处于慢速推行状态时,单车仍会 延续此前的安全保护逻辑,提示 "车辆未停稳,关锁失败";只有当 车辆完全静止才能完成锁车。

其次,共享单车"远程落锁 需要满足多个条件。

平台还给出了一种推测原 因:即用户未扫码直接骑行他人 未落锁的车辆,前一用户后续关 锁导致车辆突然锁死。

对此,业内人士表示,目前常 见的共享单车车型都搭载有"远 程落锁"的功能,用户结束骑行若 忘记还车,可通个手机操作实现 "远程还车"。不过,这也需要满 足一定条件。

某共享单车运营负责人称, 他们会划一个区域,超出区域有 提醒,在一两公里的时候会断助 力,但是不会锁车。锁死的可能 性是,比如1个小时之内,通过中 控、GPS、信号检测都判断这辆车 在原地不动,后台就会有一个锁 车指令

虽然必须要满足多个条件, 系统才能从后台对判断处于静止 状态的车辆进行关锁。但该业内 人士称,也不排除一些故障原因导 致车辆在骑行过程中被后台锁车 的情况。"假如中控坏掉了,信号也 没有了,系统判断这辆车原地不 动,这种可能才会自动锁车。'

共享单车自动落锁或与"-码多车"有关。

除了车辆本身的故障外,记 者在调查过程中发现,造成共享 单车骑行途中自动锁车的原因, 还可能与平台超量投放有关。

为抢占市场和扩大用户流 量,一些共享单车平台在城市部 分区域违规大量投放车辆,存在 "一码多车",即一个二维码对应 多辆车的乱象。而这种乱象可能 引发系统误判,触发远程关锁。

在湖北武汉市,城市管理部 门近期在针对共享单车停放问题 开展专项整治行动期间发现,多 个共享单车平台为规避监管,存 在超量投放的现象。

据城管工作人员介绍,平台 投放的车辆在运营前需要向城管 部门提交备案申请,将车辆信息 与车身上的二维码绑定,确保"一 车一码";但一些平台为了规避监 管、超量投放来抢占市场,就采取 了违规的手段。

近期,武汉市城管、交通、公 安等三部门已累计督促多家共享 单车经营企业回收违规超量投放 车辆超过10万辆。城管工作人 员表示,超量投放及"一码多车" 乱象除了会导致城市交通拥堵, 乱停乱放问题突出之外,还存在 不小的安全隐患,"若多人先后扫 描同码共享单车,系统易发生订 单识别混乱,导致其误判骑行状 态并触发远程关锁指令,这会对 骑行人安全产生威胁"

专家:平台有义务确 保车辆安全性

专家表示,根据《中华人民共 和国消费者权益保护法》第十八 条规定,"经营者应当保证其提供 的商品或者服务符合保障人身、 财产安全的要求。"作为骑行服务 提供方,共享单车平台有义务确 保车辆的安全性,若因自动落锁 问题未能保障用户人身安全,则 须承担相应民事赔偿责任。

然而记者注意到,在某共享 单车平台的《租赁服务协议》中虽 提到"出租方负责自行车的日常 维修"但并不表示实时保证所有 车辆均处于无故障状态的义务; 协议同时称,"若用户提车,即表 明已认同所订车辆本身的安全性 和完整性。此时使用相关服务中 发生意外或伤害事故,用户应自 行承担相应责任。如用户发生意 外事故,除非能证明是因车辆本 身的固有缺陷直接导致,否则平 台也不承担相应法律责任。

对此专家表示,平台在协议 里单方面排除自身责任,对用户 来说是非常不公平的。

专家同时提醒,用户在骑行 中如遭遇意外导致受伤时,应在 确保人身安全的前提下,立即做 好现场证据保留工作,包括拍摄 车辆状态、周围环境的照片或视 频,妥善保存订单记录及随后的 受伤就医记录等相关资料,并及 时向平台反馈投诉及向公安、交 通等部门进行报警维权。

此外,相关部门也应加强对 共享单车平台的监管,建立健全 共享单车行业标准,消除公众安

三大外卖平台试点取消骑手超时罚款

10月16日,京东外卖宣布, 已在深圳、南京、哈尔滨、武汉等 全国25个城市试点取消骑手订单 超时罚款,改为启用"服务分"管 理机制。根据试点规则,骑手若 出现配送超时,将不再直接扣除 现金,而是依据超时区间扣除相 应服务分,推动管理方式从处罚 约束向正向激励转变。

除取消超时罚款外,京东表 示还将在特殊天气期间为骑手提 供额外跑单补贴,设立包括骑手 子女关怀基金、正能量骑手激励、 骑手爱心驿站等多项专属关怀计 划,并持续完善保险保障体系。

另据饿了么城市骑士微信公 众号10月14日发布的《超时免罚 新试点来了! 出餐慢报备也已优 化》,其中提到:

超时扣款什么时候会取消? 正在抓紧改!针对众包骑士反馈 超时扣款的取消,平台正在试点 推广新版服务分,通过扣服务分

等方式取代原有的超时扣款,努 力实现多劳多得,优劳优得,目前 正在南通、常州、揭阳、景德镇等 城市试点推广,预计10月覆盖更 多城市,敬请期待。

据媒体此前报道,9月17日, 在2025年美团配送骑手权益保障 协商恳谈会上,美团与来自一线 的7名美团骑手代表、线上超过 200名覆盖全国各省的骑手,共同 围绕劳动报酬、休息休假、劳动保 护、关怀保障、职业发展等骑手关 切的问题协商。会上签订了2025 年美团骑手劳动保障专项协议, 将惠及全国超千万骑手。

协商中,有众包骑手代表提 出,关注到美团今年在全国多地 试点"安准卡",以积分替代罚款 管理配送超时问题。美团平台代 表表示,截至9月,已在30多个城 市试行超时免罚机制,不断调整 优化细则。"超时免罚"机制将在 今年年底全面落地。 据新京报

🗅 相美新闻 防止幽灵外卖,新规征求意见

市场监管总局起草《网络餐 饮服务第三方平台提供者和人网 餐饮服务提供者落实食品安全主 体责任监督管理规定(征求意见 稿)》,面向社会公开征求意见,意 见反馈截止日期为11月16日。

《规定》拟通过明确平台与第 三方机构、入网餐饮服务提供者 及委托配送单位在食品安全上的 责权边界,细化平台在入网餐饮 服务提供者经营资质审核、日常 监测抽查以及信息公示等方面的 要求,有效防止"幽灵外卖"现象。

《规定》明确,平台提供者应 当建立健全网络餐饮服务食品安 全工作相关工作制度和机制,明

确与各主体之间的食品安全责 任,做好对入网餐饮服务提供者 抽查、监测工作。入网餐饮服务 提供者应当实施"互联网+明厨亮

《规定》明确"一证一店"的经 营模式,人网餐饮服务提供者不 得使用同一经营资质在同一平台 开设多家网店。明确平台提供者 信息公示的要求,平台提供者应 当持续公示经营资质,网店招牌 名称应当与实体经营门店招牌名 称一致,取餐地址与经营资质载 明的经营场所一致。同时,为"无 堂食"商家加注专属标识,并对展 示位置和页面进行规定。 据央视

"玲龙一号"全球首堆冷试成功

投运后年发电10亿度,减排88万吨二氧化碳

记者从中核集团获悉,"玲龙 一号"全球首堆的冷态性能试验 10月16日圆满完成,为后续的反 应堆装料及商运奠定了坚实的基

全球首个陆上商用模块式小 型堆——"玲龙一号"位于海南昌 江,是全球首个通过国际原子能 机构安全审查的陆上商用模块化 小堆。当天完成的冷态功能试验 是核电厂大型综合专项调试试

验,是对整个反应堆性能的第一 次全面"体检",确保后续安全稳

后续,"玲龙一号"还将按计 划开展热态性能试验、临界试验 等试验工作。建成投运后,预计 每年发电量可达10亿度,满足海 南52.6万户家庭用电需求,减少 二氧化碳排放量约88万吨,相当 于一年植树750万棵

综合每日经济新闻、央视

金价连创新高,多家银行紧急提醒

10月15日,国际金价再创新 高,历史上首次冲破4200美元/盎 司,年内涨幅近60%。国内多个 品牌足金饰品价格也突破1200元

近日,工商银行、建设银行等 多家银行发布提示,近期国内外 贵金属价格波动加剧,市场风险 提升。建议投资者基于财务状况 及风险承受能力理性投资,合理 安排贵金属资产规模。

其中,工商银行时隔5天两度 发布风险提示,15日补充道,建议 投资者分散配置,避免单一重仓 黄金,通过定投等方式配置黄金

中国银行宣布从15日起,购 买积存金产品(一种黄金投资的 储蓄产品)或创建积存定投计划 时,最小购买金额由850元调整为

▶ 天天出彩

体彩排列3(25275期)

中奖号码:150 投注方式 本地中奖注数 每注奖金 1040元 1269注 直选 346元 奖等 组选3 0注 组选6 2926 注

体彩排列5(25275期)

中奖号码:15070 奖级 每注奖金 体彩7位数(25158期)

中奖号码:1259984 本地中奖注数

每注奖额 173元 特等奖 0注 0元